

# 文旅花开满城芳

## ——延边州推动文旅产业深度融合发展综述

本报记者 张伟国 代黎黎

延边,是一个历史悠久、文化厚重、资源丰富、幸福和谐的地方。

邂逅延边,一步一景,城乡皆美,一幅文旅融合的画卷徐徐铺展,文旅产业千帆竞进。

奋斗为笔,山河为卷,刚刚过去的2023年,延边文旅交出一份强劲复苏的亮眼成绩单:文化事业繁荣发展,旅游业爆发式增长,全年接待国内游客2646.42万人次,同比增长314%,预计完成国内旅游收入434.7亿元,同比增长409%。

### 文化品牌彰显魅力延边

灿烂文化积蓄自信底气。生态文化、历史文化、红色文化、民族文化交相辉映,“大美延边”“边陲明珠”等文化标识更加闪亮……延边形象已然成为厚重耀眼的文化热土。

文艺创作推陈出新。组织延边歌舞团创作剧目、歌曲、舞蹈、小品等各类文艺作品19个,舞蹈《心花路放》荣获第十四届中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞提名奖。开展各类演出248场,《金达莱音乐季》《金达莱小品季》驻场演出22场。

公共文化服务效能不断提升。全州各级公共文化场馆接待读者观众232.67万人。开展线下文化活动2765场次,服务731.53万人次。全州开展线上文化活动1723场(期),服务1842万人次。延边州案例入选首届中国群众文化品牌发展大会提名案例。

非遗保护和传承工作持续推进。开展第六批州级非物质文化遗产代表性项目推荐申报和评审认定工

作,推荐评审了44个项目。开展州级非物质文化遗产体验基地申报评选工作,公布了中国朝鲜族民俗园等12个非遗体验基地。提升文物保护利用水平,和龙大洞遗址入选央视发布2023年国内十大考古发现新闻。完成了中国世界文化遗产预备名单更新、和龙渤海中京城遗址等4处遗址申报。

这里,有着悠久的历史故事。距今2.6万年前的“安图人”,是目前图们江流域发现的最早的晚期智人化石。2016年发现的第一块“延吉龙”化石,是目前世界唯一在城区发现的恐龙化石。

这里,多民族聚居和谐幸福。素有“礼仪之乡”“歌舞之乡”“教育之乡”“足球之乡”美誉的延边,各民族人民心手相牵的历史积淀尤为深厚,生死相依的深情厚谊浓逾骨肉。

大江奔流磅礴,文明沉厚隽永。文化繁荣的背后是文化事业产业的快速发展。延边纵深推进文化体制改革,文化事业全面繁荣,文化产业活力持续增强。

### 特色旅游吸引八方客来

城乡处处皆景,文旅活动精彩纷呈。依托良好的生态环境,厚重的文化底蕴和丰富的旅游资源,延边逐渐成为一个被越来越多的人知晓和向往的旅游目的地。

文旅产业健康稳定发展。延边州建设重点文旅项目22个,总投资60.87亿元。延吉恐龙王国观温酒店、琿春渤海丝路古镇等项目快速推进,延边长白山仙峰滑雪场项目初级滑雪道持续推进。

特色旅游活动多点开花。组织2023东北亚文化旅游美食周暨珲春首届北冰洋帝王蟹节、延边冰雪旅游季之首届温泉养生节等百余项节事活动。延边州被评为全国十大魅力打卡之城、2023避暑旅游优选地,入选2023美食旅游目的地创新发展典型案例及2023旅游促消费创新实践典型案例。

航线开发取得新突破。组织各县(市)文广旅局及旅行社赴威海、烟台、成都、郑州、石家庄等开展旅游(航线)推介会。2023年12月19日举行了延吉—俄罗斯符拉迪沃斯托克航线复航仪式。2023年6月22日延吉—威海航线开通;2023年11月12日新增延吉—石家庄航线;2023年12月12日,延吉—郑州—成都航线复航。

这里,特色美食飘香全国。冷面配上锅包肉别有一番滋味;延边黄牛肉质鲜美,肥瘦适中,无论是涮还是烤,都肉香四溢、入口鲜嫩;凉拌明太鱼辣开胃、越嚼越香……在延边连续吃七天不重样,绝非虚言。

这里,民俗演绎独具风情。身着民族服饰,做一天朝鲜族公主,随手一拍皆是“大片”;“中国朝鲜族农夫节”是延边以庆祝丰收为内容的重要传统节日,游客可深度参与体验,感受丰收之乐……民俗风情展示、文化演艺体验、古朴传统建筑完美融合,魅力无限。

延边天下,情润山水。生态游、乡村游、红色游……越来越美的风景,特色精彩的活动,传统多样的美食,吸引着八方游客纷至沓来,今日的延边已形成多种旅游元素全面开花的全域旅游新格局。

文与旅相伴,旅因文而兴,伴随着文旅产业在这座城市的蓬勃发展,延边正成为越来越多人的“诗和远方”,也必将在跨越式高质量发展中演奏多彩的华章!



## 浑身是『宝』的明太鱼

本报记者 王雨

在郑州上大学的小张同学放假回到延吉,就迫不及待地去了一家朝鲜族特色餐馆饱餐一顿。红烧明太鱼、铁板鱼籽、明太鱼汤是他最喜欢吃的延边美食。

“首先将明太鱼清理干净切段,姜蒜爆香后,明太鱼煎一下,定型后稍微翻炒,加料酒,然后加水。用蚝油、辣椒酱、糖、醋、盐等调味,加入小米椒段。大火烧开后小火焖15分钟,出锅前加葱段,香菜即可。”不到半个小时,在刘师傅的手中,简简单单的几个步骤,一份鲜嫩美味的明太鱼汤就做好了。

明太鱼汤仅仅是明太鱼的做法之一,一直以来,延边人不断探索明太鱼的做法,一条鱼可谓“物尽其用”。烹饪方式可达几十种:红烧明太鱼、豆芽蒸明太鱼、明太鱼头包饭、石锅明太鱼炖豆腐……其中,像鱼肠、鱼籽、鱼眼睛等特殊部位还可以制作成各种风味小菜。

明太鱼最大的特点就是不仅可以吃新鲜的,还可以吃干的,而且干明太鱼比新鲜的明太鱼名声更响。新鲜的明太鱼经过反复晾晒以后,就变成了干明太鱼,也叫棒鱼。之所以叫棒鱼,是因为刚晒完的干明太鱼特别硬,像“棒子”一样。吃之前需要敲打,直至脱骨,肉质变得松软才好吃。

明太鱼干色泽微黄,非常有嚼劲,初入口如干嚼树皮,反复咀嚼,才会品尝到它原汁原味的鲜香。撕一块明太鱼干,蘸上特制的蘸料,入口大嚼,最开始强烈的酸辣刺激味蕾,然后就是猛烈的辣,最后就是鲜甜,味道十分浓烈,但又异常爽口,是酒桌上必不可少的美食。

延边得益于自己独特的气候,完美匹配干明太鱼制作环境。据了解,延边州是全国最大干制明太鱼加工区,其中,和龙市明太鱼加工产业发展较快,主要以加工干制品为主。和龙市现有外贸水产品企业14户,主要集中在头道镇、龙城镇、福洞镇、东城镇,在本地自然晾晒,加工成棒鱼、鱼丝、鱼皮、鱼头等干燥制品,主要出口韩国,少量在国内销售。和龙市加工量约为2.5万吨,出口量约0.5万吨,产值约为3亿元。

目前,和龙市现有注册的明太鱼加工企业、晾晒厂、专业合作社、个体等共计46户,其中,加工企业20户,晾晒厂15户,专业合作社3户,个体8户。该市规模以上明太鱼加工企业有4户。2023年11月,水产品外贸企业进出口额20983万元,占全市外贸进出口额48%。

## 延边州:多措并举推动“个转企”质效提升

本报讯(记者代黎黎)2023年,延边州采取有力举措引导支持经营主体转型升级,着力提升经营主体发展质量,推动“个转企”实现量的合理增长和质的有效提升。

延边州大力宣传公司制企业在健全内部管理、拓展经营领域、防范市场风险、拓宽融资渠道等方面的优势,引导帮助转型企业建立现代企业制度;依托经营主体“e窗通”系统建立“个转企”培育库,实施精准引导培育,提供便捷高效转企登记服务,着力将规模大、发展潜力好的个体工商户培育成为公司制企业;培树8个“个转企”公司制企业典型,总结成功经验,广泛开展宣传,充分发挥“以点带面”示范效果;推动州、县(市)两级政府兑现落实“个转企”奖补

资金93.1万元,实施“个转企”企业开办全免费,企业节约刻制公章费用17.25万元。为196户转企企业提供免费代理记账服务,7户“个转企”企业通过“吉企银通”平台融资2368万元,使转型企业得到了实惠、增强了发展信心。

2023年,延边州新增“个转企”493户,完成省级年度目标任务的142.9%,其中,公司制企业达463户,占新增户数的93.9%,同比提升3.7个百分点。“个转企”公司制法人企业占比、个体工商户成立满一年以上转企占比均居全省第二位,新增“个转企”企业办理税务登记信息确认率占比位居全省第三位,转企质量稳步提升,转企活跃度持续增强。

## 琿春:零工“小市场”服务“大民生”

本报讯(记者张伟国 张璇)2月5日,记者从琿春市人社局获悉,由该局监管运营的琿春市首家零工市场自1月15日挂牌成立后,已为150名求职者发布求职意愿200余条,为30余家企业及个人雇主发布招聘岗位200余条,达成就业300余人次。

在琿春市零工市场内记者看到,该市场配备有综合服务区、企业招工及求职(用工)登记区、零工待工区和岗位待提升区四个区域,为非全日制、临时性、季节性等灵活就业形式从业者和劳务需求者,免费提供就业信息、劳动维权、政策咨询等精准劳务对接服务。

琿春市零工市场的成立,让那些曾经在路边等待临时工作的“马路零工”走进了宽敞明亮的室内市

场,拥有了专业人员和平台的帮助,使其得到更好的权益保障、更多的就业机会以及更加规范的基本就业公共服务。

与此同时,琿春市人社局还借助“琿春就业创业”微信公众号推出了备受年轻人喜爱的零工市场服务板块,通过线上线下齐发力,提高服务覆盖率,为灵活就业人员提供全方位的求职择业便利条件。截至目前,已发布面向灵活就业人员的招聘信息100余条。

除了打造全市首家零工市场,琿春市人社局在居民较为聚集的14个社区增设了零工驿站,未来还计划在更多社区布设点位,并力争实现“天天招”,进一步提升零工市场的辐射面。



2月2日,正值农历小年。延吉中国朝鲜族民俗园里游人如织,看雪景、尝美食、品民俗,非常热闹。延吉市建街街道机关干部、社区工作者等100余名志愿者参与其中,陪伴游客们度过一个热闹、温暖、其乐融融的小年。图为游客身着朝鲜族传统服饰,亲手制作打糕。延吉市委宣传部供图

龙井市——

## 全面落实林长制 擦亮高质量发展生态底色

本报讯(记者张敬源)自2021年吉林省全面推行林长制以来,龙井市深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立生态优先、绿色发展理念,全面落实林长制,擦亮龙井高质量发展生态底色。

为适应乡镇机构改革后林草行业新形势,破解本领域面临转型升级中遇到的新问题,龙井市理顺体制机制,推进一体化设置,全面推行乡级林长办与林业站工作“站办一体化”。以强基固本为出路,利用原有标准化林业站建设的良好基础,实现办公场所一体化。确定机制运行一体化,适时提出创建标准化林业站,规范化林长办的“双创”思路。

龙井市林业局林长科负责人林旭说:“计划于今年年底前,创建国家级标准化林业工作站8个,全州规范化乡级林长办7个,且全部完成‘站办一体化’建设。”

林长制统领全局,保证人员经费一体化,带动“林业站”做好基层基础工作。相继争取上级专项资金共计7500余万元。购买巡护皮卡10辆,创建智慧林业平台1

个,配齐全市林长制巡护员装备97套。确保林业装备、设备以及配套设施全面维护和更新换代。

以“林长制激励机制”调动乡镇积极性,培育原生动力,促进创新发展,发展成果“站办共享”,推进创新发展一体化。

在施行“站办一体化”基础上,龙井市不断探索,因地制宜首创“林长+司法行政”联动机制,有效破解了林草资源保护和发展中遇到的困难。

通过与司法部门在“人民调解、普法宣传、法制监督、矫正帮教”四个方面的通力合作,对未涉案人员加强法律宣传教育,杜绝违法犯罪行为;对涉案人员前置帮扶引导化解矛盾纠纷,降低涉林案件信访率;对违法犯罪嫌疑人进行帮扶教育,避免重复犯罪行为发生。

2023年,共解决基层执法问题3件,解决群众争议4件,解决林农和涉林企业纠纷1件,组织林业稽查和公安森林警察大队,对4名涉林违法犯罪的社区矫正对象进行林业相关法律法规的专题学习教育。

在推行林长制过程中,龙井市在实现森林草原资源保护与发展目标的同时,坚持生态惠民、改革利民、产业富民,充分融合林业发展形势,利用生态资源优势,通过靠前服务,全力释放“生态红利”,实现生态美、产业兴、百姓富的多赢目标。

林长服务企业、项目。从政策上扶持帮助“良田百世”“天下参”等5个涉林企业能够落地、立足、发展壮大。大力推行“林长+森林康养”发展模式,形成“森林康养+林业科普教育基地”“森林康养+朝鲜族药膳体验”“森林康养+林业药材基地”等模式,形成“龙头企业+合作社/基地+林农”的产业体系。截至目前,共建设基地3个,重点推介森林康养基地项目2个,林下中药材加工项目2个。

林长服务发展。以乡村振兴为最终目标,通过“林长+林下经济”工作机制,带动农户在“增绿”的同时促进“增收”。2023年,森林康养基地临时用工26176人次,带动39名脱贫户实现增收。

## 延边州4家企业获得“延边黄牛”地理标志证明商标使用权

本报讯(记者张璇)近日,记者从“延边黄牛”地理标志证明商标授权使用发布会上获悉,延边州4家企业率先获得“延边黄牛”地理标志证明商标使用权,标志着延边州的品牌强农工作迈出了坚实的步伐。

“延边黄牛”地理标志证明商标是延边州于2008年申请,2010年通过审批,经原国家工商行政管理总局商标局注册,用于证明“延边黄牛”的特定品质。

2023年,在延边州农业农村局大力推动下,延边州畜牧总站组建专家组,对申报企业的原产地范围、饲料配置、饲养方法、育种、卫生、防疫、检疫、质量安全等使用条件进行现场审核与指导,延边畜牧开发集团有限公司、琿春市吉兴牧业有限公司、延边弘朝智慧畜牧有限公司、龙井市牧乐牧业有限公司4家企业符合使用“延边黄牛”地理标志证明商标条件。

据介绍,近年来,延边州把实施商标战略纳入经济社会发展大局,结合产业结构调整和经济发展规划,采取全面推开、重点推进的方式发展商标事业,孕育了“延边黄牛”“延边苹果梨”“延边黑木耳”等丰富的地理标志证明商标资源。地理标志证明商标的注册和使用,已成为延边州解决“三农”问题的一个突破口,对提高农民收入、加快农业产业化进程、推动区域经济发展,以及提升地方形象具有有效的促进作用。

此次“延边黄牛”地理标志证明商标授权使用,不但增强了延边黄牛生产企业对提升黄牛品质、提高经济效益的信心,还使“延边黄牛”这一品牌实现市场的规范化、纯度与权威将得到进一步保证,品牌影响力将实现新的突破,推动延边黄牛产业高质量发展,助力乡村振兴。